

SOLIDARIDAD OBRERA

Portavoz de la Confederación



Nacional del Trabajo de España

PARIS, 6 DE ABRIL DE 1961

ORGANE HEBDOMADAIRE DE LA C.N.T. D'ESPAGNE EN EXIL (XI^e REGION)

PRECIO: 0'30 NF — Año XVII — NUMERO 837

LO QUE FUE LA CONFERENCIA

EMPECEMOS por amnistiar, en nombre de los refugiados españoles, a los organizadores y participantes de la Conferencia por su buena voluntad, pensosamente expresada. Los acuerdos recaídos en la citada Conferencia no pueden ser más modestos y curiosos:

- 1) Que cada delegación efectúe gestiones cerca del embajador de España acreditado por su gobierno nacional para atraer la atención de éste sobre el problema de los prisioneros y exiliados políticos españoles;
 - 2) Que una delegación de personalidades y juristas eminentes efectúe una gestión análoga cerca del gobierno español;
 - 3) Que para interesar por la amnistía al Papa se realicen gestiones cerca de los cardenales miembros del Sacro Colegio;
 - 4) Que en cada país sea solicitada la intervención favorable del gobierno;
 - 5) Que sea solicitada la intervención de organismos internacionales tales la Cruz Roja Internacional y la Federación Internacional de Ligas de los Derechos del Hombre;
 - 6) Que se informe a la opinión pública de cada país por todos los medios disponibles;
 - 7) Que en cada país se organice una semana a favor de la amnistía.
- Además la Conferencia dirigió un telegrama a la Comisión de los Derechos del Hombre de las Naciones Unidas para llamar la atención sobre las infracciones flagrantes cometidas por uno de los miembros de la O. N. U. contra los derechos del hombre, telegrama jurídicamente documentado.
- A la Conferencia el P. C. trató mediante su sección francesa, dándole su sello particular, pero es indudable la participación más numerosa y determinante del resto de delegaciones. La organización de la Conferencia se hizo al margen de los espa-

PRO AMNISTIA

ñoles refugiados —por tática, se dijo— quedando españoles no invitados en la escalera. Entre éstos se contaron animosos muchachos y muchachas de nuestras Juventudes Libertarias, un miembro de las cuales fué expulsado de la sala de actos por haber repartido a los delegados una hoja conteniendo centenares de nombres de condenados políticos encerrados en el presidio de Burgos y en la Cárcel de Carabanchel, más un informe detallado de los procesos y condenas sufridos por el escritor obrero Cristóbal Vega Alvarez, que sigue recluido por delito de opinión en el penal de Puerto de Santa María. Por la expulsión del joven libertario aludido patentizó su extrañeza el delegado Daniel Mayer, presidente de la Liga de Defensa de los Derechos del Hombre de la nación francesa.

Una de las fallas de la Conferencia fué el haber dado como cifra total de refugiados españoles la de 50.000. Solamente la América cuenta con un número parecido, acercándonos los acogidos en Francia al número de 200.000.

La participación democristiana (anotemos la presencia del P. Riquet y la de un jesuita muy activo, entre otros eclesiásticos) fué notable, y también la de los protestantes, laboristas, izquierdistas de diversos tonos. Francia, Italia e Inglaterra fueron las naciones que más delegaciones aportaron. Periodistas y televisores. (La Conferencia se televisó en Francia, Italia, Inglaterra y Estados Unidos) hubo más de sesenta. En total, 17 países se representaron por 500 enviados directos. Las adhesiones fueron incontables y de gran peso en las artes, las ciencias, las letras, el teatro, el cine (aquí incluso la B. B.), la enseñanza, etc. La tónica marcada por los delegados fué la jurídico-humanitaria por encima del derecho brutal de Franco y de nuestra española exigencia de justicia.

La única intervención de

acuerdo con los lógicos principios del pueblo español fué la del presidente Diego Martínez Barrios al puntualizar que nuestro problema es de libertad y justicia y no de solicitudes al tirano.

Para terminar esta impresión consignaremos que la Falange dirigió por correo y sin firma responsable un comunicado impreso a la Conferencia conteniendo 69 puntos la mayor parte ellos conteniendo reivindicaciones nazifascistas al estilo de ésta: «Revisión del proceso de Nuremberg», más una alusión canalla afectando a un numerario de la Academia Francesa. En su requisitoria la Falange clandestina «olvidó» anotar el degüello de 2.000 republicanos prisioneros en la Plaza de Toros de Badajoz, los asesinatos cometidos por la propia Falange en todas las localidades comprendidas en zona faciosa, los bombardeos franquistas de barrios y pueblos civiles durante la guerra, las 200.000 ejecuciones efectuadas a partir del 1 de abril de 1939 sin garantía judicial seria, el silencio cómplice observado por la prensa franquista durante el funcionamiento de los espantosos campos de la muerte nazifascista.

El heroísmo falangista no llegó a la temeridad de repartir esa misera propaganda en las puertas del Hotel Continental los días de la Conferencia. Para echarse una comilona en el refectorio de dicho hotel los falangistas con sede en la Avenida Marceau lo hubiesen invadido en tromba, que así son de victoriosos y cítricos los pániguados del caudillo en el extranjero. ¡Cuánto deben suspirar esos fascio-falangistas por la impunidad de que disfrutan en España!

Nuestros contrapropagandistas bien intencionados aceptan nuestra condición de idealistas prácticos o fundamentados, en tanto nuestros encarnizados opositores insisten en que C.N.T. es poco menos que una asociación de malhechores, de bandidos con carnet, como se dijo. Y no obstante el cenetista existe como entidad moral y promesa de un próximo futuro. Que ello es así, que la fuerza y el tacto nos acompañan, se verá nuevamente el día 30 del abril próximo en desarrollo primaveral del cenetismo. Dos millones y medio de confederales y amigos de los mismos, se acumularán en la gran sala de la fiesta en un deseo de fraternización y de constancia antidictatorial. Habrá multitud de españoles libres en la sala y en los vestíbulos de la gran casa mutualista, hecho factible, después de 22 años de la derrota sufrida en España, merced a la solidez de nuestro bloque cenetista. ¿Quién habla, pues, de nubes de verano, tratándose del confederal elemento? ¡Qué sector marxista, progresista o

BENGALAS

ESTAMOS de nuevo cara al Festival CNTF «SOLI». Los dos mil quinientos espectadores previstos tardarán un mes en ocupar sus asientos, pero nosotros (menos que los dedos que contiene una mano) hace semanas que andamos a caballo de nuestros sagados en demanda de un éxito artístico que a estas horas damos por asegurado.

Se ha dicho hasta la saciedad que el exilio, el desarraigo del lugar de nacimiento puede la sangre, y ello debe ser verdad hasta cierto punto: el de la materialidad, el de las existencias condenadas a un va y ven incesante del refectorio al W.C. Cuando hay ideas en la mente y corazón en su puesto (no en supuesto), las existencias se desarrollan entusiásticamente y provechosamente.

A la C.N.T. se le trató de conglomerado de analfabetos, de asociación de inconformistas sistemáticos, de nebulosa social válida para una sola granizada, dándose el caso de que esa nube de verano resulta ser lo sólido del exilio y lo que más preocupa para el día del regreso a España. En opositor nuestro, a la C.N.T. se le destruye o mediatiza; pero en amigos de nosotros mismos —vera encarnación cenetista y del pueblo trabajador hispano— es cuando consideramos el valor moral y físico que representamos, sin exageraciones onerosas, con comprobaciones positivas.

Nuestros contrapropagandistas bien intencionados aceptan nuestra condición de idealistas prácticos o fundamentados, en tanto nuestros encarnizados opositores insisten en que C.N.T. es poco menos que una asociación de malhechores, de bandidos con carnet, como se dijo. Y no obstante el cenetista existe como entidad moral y promesa de un próximo futuro. Que ello es así, que la fuerza y el tacto nos acompañan, se verá nuevamente el día 30 del abril próximo en desarrollo primaveral del cenetismo. Dos millones y medio de confederales y amigos de los mismos, se acumularán en la gran sala de la fiesta en un deseo de fraternización y de constancia antidictatorial. Habrá multitud de españoles libres en la sala y en los vestíbulos de la gran casa mutualista, hecho factible, después de 22 años de la derrota sufrida en España, merced a la solidez de nuestro bloque cenetista. ¿Quién habla, pues, de nubes de verano, tratándose del confederal elemento? ¡Qué sector marxista, progresista o

autonomista conseguiría ofrecer a la democracia francesa el espectáculo de una reunión masiva, cordial y densamente integrada, como la nuestra, y además dedicada plenamente a la solidaridad, al antifranquismo y a la consecución de un máximo de libertades?

Somos una fuerza, y fuerza consciente, compañeros. No hay razón para perdernos en vacilaciones. Sin duda registraremos infracciones para minar por dentro lo que no se puede combatir de frente.

Mas no importa. Somos mayores de edad, disponemos de medio siglo de experiencias, y unos y otros, recientemente reunidos, sabremos superar situaciones.

Entretanto dispongámonos para la fiesta. Es bueno que los compañeros de muchas localidades nos veamos, nos sorriamos, nos abraemos. El espectáculo de programa será como sea, bueno sin duda, pero la expansión fraternal resultará, esta vez más que nunca, lo corazonador y emotivo.

Para los amigos, para el antifranquismo convergente, también mano abierta. Con la adición de ese carácter nuestro, más abierto que la mano todavía. — F.

Carnuzos ingalvánicos

EL apologeta católico francés, Ser-tillanges, en su catequesis de incredulos, trata de revitalizar cuanto la ciencia, las artes y el sentido común, han dado en materia de fe por perimido, pericido e irresurreccional y lázaramente lacreado y hecho lazos o virtud de carpintería.

Todo el Kremlin y la Casa Blanca del dogma, demolidos por la piqueta de la crítica y de la razón, no son más que un estrépiteo y una polvareda de ruinalidad, venida a escombros, cascateo y lamentación.

La teoría electrónica ha desanidado a la materia de los colchones, que tradicionalmente con las nálgas calentó. Con ese elemento se ha ido al Karageorgeviche y a las frituras de Esparraguera el don Pomposo y teopónico, llamado espíritu. A todo el pingual de momias y tutankamenias lo sustituyen la energía, los rayos catódicos, las ondas de Hertz, los electromagnetos, hasta el milígraje plástico.

El cosmos no ha sido creado de la nada por paleta o palette y paredonero o parietario alguno. La nada no da «na» de sí. ¿Quién podía sacar

por A. SAMBLANCAT

«ex nihilo», del «ni hilo», los centenares de miles de millones de descomunales estrellas, que hay catalogadas y seriadas en el firmamento?

El chicharrón de nuestro aburrido astro-rey, es uno de los cuatrocientos mil millones de soles, que echan humo en la galaxia, nebulosas, vía láctea o universo-isla, a que ni en calidad de patas de pulga brincona del Albaicín pertenecemos.

La distancia de la espiral de Andrómeda, constelación la más arriada a nosotros, se halla a 680 mil años luz. Recordad que el año luz es lo que dando capucetes vuela la radiación sideral en un año, a razón de 300 mil kilómetros por segundo; o sea, ocho veces la circunferencia de la Tierra.

En cuanto a las galaxias, de que me descaespé, se da como segura la existencia de cuatro mil millones de esos fuegos fatuos. Ahora bien: ¿qué principio ni qué fin, puede tener ese infinito (temporo-espacial, ese océano de cronodimensionalidad; ese inmensul abismo ilimitado, en que diz que se rasca el trio de calaveras, genitor sin mujer de su Hijo, el barbán Verbo)?

Al cascarón belloto que nos enalmenra, se le saben, se le han destapado todos los lios; desde que, según Laplace, era una canica de brasa y de gases, que se sacudió Helios o el futbolista de las esferas, malhumorado de tanto sudar, ignorando para que cochino burgués.

Se conoce la fusión fluida de hierro y níquel, a doscientos mil grados de temperatura, que constituyó su masa inicial, indudablemente, hace diez mil millones de años.

Las cifras astronómicas que enhebrando voy tienen la exactitud de tres y dos son nueve menos cuatro.

Con la misma precisión se ha determinado cómo se condensó por enfriamiento el vapor primitivo, que quemaba en valde. Como surgió el agua de la mar, madre de lo húctico; y de qué manera se cuajaron sólidos y rocás. En qué forma y cuándo (hace más de mil millones de años) apareció por el ordórico, en nuestro insignificante planeta la prodigiosa vida.

La vida, que empieza a latir en la onda, en el zoofito, en el hongo, en la levadura, en el virus, es un movimiento electrónico sobre-acelerado. Y nuestra alma, una vertigine, mucho más malvaloca, aún.

El mineral les madrugó a algas ilíquenas, bacterias y helechos; y el braquiópodo se anticipa al pecanca del linneano *Homo insimians*, que hoy llaman homínido, y que es el cuate del pre Neanderthal, arborícola y aventajado trepador de tapias, defensoras de la malvada propiedad, de desecho divino.

¿A qué viene, pues, ni qué chiste tiene el enlilar endechas a cuenta del tetragramo del cielo (Zeus, Dios), que es el primer chorizo de poderes cógnico; y que azotó o capuzó como chango viejo, al destronarlo?

La ciencia lo ha olvidado del todo, y ya ni le nombra. Ni hace mención de ese llanero onanista o del placer solitario, que no hizo nunca más que desmedularse y yacular caos de infección.

De las artes han sido también barridos con escoba de sulfas los mitos áfricos y los tíos músicos, que las corrodieron. Las iglesias y antros de la superstición están muertos de asno, en su abandono a los festines de arcénidos y de ratas. Y las viejales, aun novoheras, van a agitar de pasión los cascabeles de sus cazarrías al cine; por supuesto, sin renunciar a sus humos acetéreos, vulgo etéreos, en la desolada desmugación.

Para el puentero Papanatillas, no hay salvación, pues. Nestifolia, abrazado como gato a la miflufa, a los tesoros de sus arcas y los mostreadores de sus altares. Pero, no le valdrá ni la bula. Transitará.

La quiebra o quebraja más rotosa, amaga a ese cacharro. Como a todos los escamoteos del aboluitismo; la causalidad, el protomóvil, el stimo Einesas, la necesidad infenomécnica.

No hay que darle vueltas a la bengala. El bulevar lunario entero se nos viene catastrófico y cataclísmico encima, inescapablemente. Al patillas del Tío y tipo Sam le van a correr la «gillette» y por el peluquín, como de pubis, de la quijada.

Teodiceas y teodilicósmas, para supervivir, ceden incluso el promontorio y la gran pirámide del tras. Pero, con la Física no hay acomodo. Se ha de encajar lo que se anuncia tal como llega y como tres dioses. O nos hace «panne», purgándonos con trinitritrueno, servido en string, que no cabe en un túnel, ni en el cañón del Colorado.

Contra las deportaciones

ESTUDIEMOS sin apasionamiento de los apasionamientos el caso de dos hombres: Juan Varela y Manuel Martín Prieto. ¿Se les acusa de algún crimen? No. Entonces, ¿de qué se les acusa? De querer ser libres.

¿Dónde está, pues, el crimen? En la política. En la cocina política, en manos de unos guarros. Unamuno llamaba «cocina» a la lógica. El gran maestro se equivocaba. La «cocina» es la política.

¿Querer ser libres! Pero es que hay otra idea, otro ideal más noble, más noblemente humano? Cervantes, en el capítulo de los galeotes, primera parte del «Quijote», capítulo XXII, defiende esa libertad que les pertenece a Juan Pérez Varela y Manuel Martín Prieto. Es un capítulo peligroso, casi subversivo, por sus múltiples alusiones a la injusticia, a la mala justicia. Cuando Sancho Panza explica al noble Don Quijote que: «—Esta es cabida de galeotes, gente forzada del

rey, que va a las galeras». Cervantes juega irónicamente con la voz «forzada» y hace que don Quijote pregunte: «—¿Cómo gente forzada? ¿Es posible que el rey haga fuerza a ninguna gente?». Más tarde Cervantes pone en boca del hidalgo de la Mancha estas palabras: «Me parece duro caso hacer esclavos a los que Dios y naturaleza hizo libres». Y Cervantes remata su sátira contra la injusticia existente en su tiempo, que se convierte en un juego burlesco en este capítulo de los galeotes, diciendo: «No es bien que los hombres honrados sean verdugos de los hombres».

¿Es posible que hoy todavía se fuerce, no a unos criminales, sino a dos hombres que quieren ser libres? El caso es muy sencillo. No hay complicaciones criminales ni se trata de aplicar a estos hombres el Código Civil.

Todo es limpio. Todo está claro. Dos hombres llegan a un país libre, a un país que se precia de proteger a los libres, y piensan: queremos ser libres. No queremos volver a un país sin libertad, del que desgraciadamente somos súbditos legales. Por encima de toda legalidad jurídica está la legalidad moral. La moral siempre está, siempre ha estado, por encima de la ley. El origen del acto subversivo, de la revolución, reside precisamente en esa idea humana. Sobre la legalidad, la moral. La Revolución norteamericana de 1775 estaba basada en esa idea. Claro está que hay revoluciones que se hacen por la moral y hay revoluciones que se hacen para ponerse debajo de la moral. Desconozco hasta qué grado la Dirección General de Seguridad de cualquier nación se da cuenta de este hecho. Todo esto es lo que piensan estos dos hombres y es también lo que muchos pensamos.

Luego estos dos hombres piensan en otro aspecto tan real como en el que ellos se encuentran. Piensan: somos españoles y deseamos la libertad. ¿Qué nos distingue entre húngaros que no quieren vivir bajo la bota de una dictadura y nosotros que tampoco queremos estar bajo esa suela?

Tienen razón Juan Pérez Varela y Manuel Martín Prieto. Y nosotros pensamos, dentro de la teoría de lo húngaro, que este país libre debe dar asilo a estos otros «húngaros» españoles y permitirles que pacíficamente vayan a vivir al país que buenamente quiera recibirlos, ya que su permanencia en este país es imposible por las leyes vigentes de emigración.

De otro modo, pienso yo que todo eso de la libertad de los húngaros es hipocresía, y la hipocresía es una mentira disfrazada de verdad.

Ahora, dejemos que la conciencia de cada uno hable y actúe.

DONOSO DESCORTES
(De «España Libre», de Nueva York)

Como pueden imaginarse estoy muy interesado en la campaña que hacéis en favor de los dos marinos que se hallan en Estados Unidos, señores Martín Prieto y Pérez Varela. Les envío este modesto cheque; ya envié otro por cien dólares el 18 de noviembre a la Workers Defense League para el mismo propósito.

Con mis mejores deseos para que puedan resolver este asunto favorablemente.

PABLO CASALS

Un libro que no debe faltar en ninguna biblioteca «SALVADOR SEGUI. SU VIDA. SU OBRA» 350 f. en esta Administración.

Festival solidario para 1961

DOMINGO 30 DE ABRIL A LAS 8 DE LA TARDE EN LA GRAN SALA DEL PALACIO DE LA MUTUALIDAD

Christian di Maccio



Hoy presentamos a uno de los mejores acordeonistas de Europa, y nos consta que no nos gusta elogiar vanamente. DI MACCIO es un fácil ganador de concursos ásperamente disputados, habiendo alcanzado en tres torneos diferentes la Copa Municipal acordeonista. Igualmente ha sido gran premio de la R. T. V. francesa, a méritos ellos que no indican más, para nosotros, que el 30 de abril estaremos en presencia de un virtuoso del acordeón al cual poder escuchar con mucho gusto. Italiano de origen, DI MACCIO ha recorrido buena parte del mundo con su fiel instrumento, cupiéndole, en su inveterada trashamancia estacionar por algún tiempo en París, circunstancia que aprovechamos para valorizar, un algo más, nuestra fiesta confederal de este año.

Del momento que pasa Meditaciones sobre el «imperativo de esta hora...»

por Eusebio C. CARBÓ

PARALELOS INCUESTIONABLES ENTRE EL PASADO Y EL PRESENTE

Puesto que la actual contienda no puede ser medida con el cartabón de los pasados conflictos, según afirman en tono que no admite réplica los nuevos... doctrinarios, conviene que los veamos de cerca. Y ello ha de sernos relativamente fácil comparando los hechos. Si tomáramos los situados a poca distancia de nosotros en el tiempo, sería más rápido el descubrimiento de claras analogías entre el pasado y el presente. Pero, dado que nosotros no buscamos comodidades polémicas, sino el modo de desentrañar los acontecimientos, lo tomaremos un poco de lejos, hurgando en una de las etapas más turbulentas de la Historia de Europa.

Hablaremos ligeramente de la forma en que Napoleón nos era presentado hace más de un siglo y cuarto. De ello se destacará con fuerza el paralelismo que más clara luz proyecta sobre los hechos de entonces en su íntima relación con los de ahora.

Napoleón no se sentía animado por ningún género de ambiciones personales. Le movía un ideal. Le comunicaba sus impulsos irresistibles una pasión generosa, noble, elevada, concordante con las inquietudes más vivas de su época y perfectamente a tono con las ansias —instintivas o conscientes— del pueblo en todos los países europeos.

Si hemos de juzgarle por lo que repetía con frecuencia —como juzgamos a otros por lo que con igual frecuencia nos dicen ahora— y situándonos a extramuros de la realidad —como lo estamos haciendo hoy— era un enamorado ferviente, apasionado, casi fanático de los *Derechos del Hombre*, de la libertad, de la justicia. Le quitaba el sueño y ensombrecía su vida la idea de que millones de hombres permanecieran unidos a degradados yugos en todos los ámbitos de Europa.

Se mostraba convencido de que el gran incendio de 1789-93 había proyectado luces radiantes en la ruta obligada de las falanges sometidas, y de que la palpación auténtica de los proscripitos del goce y de la vida había sido puesta al descubierto por el esfuerzo gigantesco que para de-

rocar al feudalismo aristocrático, realizó Francia, convertida en alma y cerebro del viejo Continente.

¿Quiénes se le oponían? Frente a él se levantaban los gobernantes afanosos de restaurar todo lo que la gigantesca sacudida popular derribara, junto con los grupos de intereses por ellos representados. El espíritu profundamente reaccionario de una Europa oficial podría hasta el tuétano, formaba sus cuadros dispuesta a imponer a toda costa el retorno al punto de partida.

Todos los espíritus rezagados que consideraban las más timidas manifestaciones del liberalismo como una herejía intolerable, eran los animadores de aquella Santa Alianza que, de hecho, entró en funciones mucho antes de aparecer en la escena política de Europa, y de adoptar ese nombre y de convertir a Metternich en dictador de todos los pueblos.

La Europa coaligada entonces contra Napoleón representaba, acaso con ambiciones más limitadas, lo que en nuestros días representó el siniestro fantoche alemán que se propuso someter el mundo entero a su inmovil y sanguinaria hegemonía. Y también montañas de papel en señalar el choque violento, la discrepancia profunda entre las dos ideologías frente a frente. Las naciones unidas contra Francia, ferreamente apogadas a un pasado de ignominiosa tiranía, querían imponerle a Europa a toda costa un formidable salto atrás, mientras que Napoleón representaba el espíritu ampliamente progresivo y propugnaba el sistema que sirvió de bandera a la gran revolución, expresando la única posibilidad de avanzar rápidamente hacia más altos destinos.

Y la batalla de los apóstrofes era, como hoy, tan violenta como la de los cañonazos. «Constituye una infamia —se escribía— alidar de imperalista al hombre que quiere llevar a todas partes el concepto del derecho expuesto al mundo por la luminosa tormenta de 1789-93, como constituye

un absurdo atribuirle ambiciones personales, puesto que ha visto plenamente satisfechas todas las que pudo tener un día».

Sin embargo, había en Francia núcleos de hombres valiosos que viendo las realidades del momento a través de un prisma no empañado ni por la adaptación ni por torpes preconceptos, y recordando sin duda el Consulado y el Golpe de Estado de Brumario —expresión de ambiciones desmesuradas y de falta de nobleza— afirmaban que a Napoleón le tenía sin cuidado la suerte de los pueblos, y los derechos del hombre, y la libertad, y los principios de la revolución, y que tan sólo aspiraba a convertirse en árbitro absoluto de los destinos de Europa.

(Terminará en el próx. número)

Los presos en España

NUEVA YORK (OPE). — El «New York Times» publica, en su sección de «Cartas al editor» una firmada por el abogado M. Albert L. Collins, que dice:

«Una Comisión internacional compuesta por cinco abogados hizo en noviembre una investigación sobre el terreno en cuanto se refiere a las libertades civiles, procesos y situación de los presos políticos. La investigación se efectuó en un cierto número de importantes periódicos europeos. Incluyó el «ABC» de Madrid, el concepto de la importancia de escribir sobre el tema durante casi dos semanas.»

«Como miembro representante de los Estados Unidos en dicha Comisión he de formar parte, Richard Wright, de Londres, Ángel Bustelo, de Mendoza (Argentina), Jorge Jiles, de Chile, y José Sancho Mijangos, de Venezuela, cree llegada ya la hora de que se encuentren los presos políticos y los exiliados españoles sea presentada ante la conciencia del pueblo norteamericano.»

«Suman unos seis mil, entre hombres y mujeres, los encarcelados y pertenecientes a todas las tendencias políticas y algunos a ninguna. Su único crimen es no estar al lado del Gobierno. Muchos han sido condenados en virtud de sentencias escandalosas, cuya duración es de veinte y aún más años. Algunos fueron torturados, y a todos se les juzgó con una desconsideración tan cínica para lo que debería ser un proceso que han sido los propios abogados quienes se han situado valerosamente al frente de la campaña en favor de la amnistía.»

«Por otra parte, figuras preeminentes de toda la Europa Occidental se han unido a este movimiento que es cada vez más amplio y profundo. Acabo de regresar de Montevideo».

donde ha tenido lugar el II Congreso Latinoamericano en favor de la amnistía para los presos políticos de España y Portugal. Han asistido al mismo unos 480 delegados, procedentes de nueve países, representando a 27 organizaciones. Durante los tres días que ha durado la Conferencia se han recibido unas cuatro mil adhesiones. Consignaré que las representaciones procedían de los sectores más selectos de América del Sur; algunos de ellos eran líderes políticos; otros representaban oficialmente a sus Gobiernos y había también intelectuales, sindicalistas, hombres de negocios y dirigentes católicos.

«Para la próxima primavera se anuncia la celebración en París de una Conferencia Occidental a la que asistirán delegados de todos los países del Occidente Europeo.»

«Creemos que la inacción de nuestros compatriotas sólo puede ser consecuencia de no haber sido debidamente informados, pues el pueblo norteamericano es bastante generoso como para no guardar silencio sobre el caso de los presos políticos de España en cuanto conozca cual es, de hecho, la situación de los mismos.»

Una conferencia de F. Gómez Peláez

El pasado 5 de febrero se celebró en el domicilio de la F. L. de Burdeos la anunciada conferencia del compañero Fernando Gómez Peláez, que versó sobre el tema «Leyenda y realidad». Más que de éstas en su sentido absoluto, el conferenciante se ocupó de unas cuantas leyendas que corren entre nosotros, desfigurando la significación de otros tantos hechos y nos sitúan en condiciones poco favorables para juzgar la realidad y afrontar con posibilidades de éxito la edificación de una sociedad libertaria en los días venideros.

Refirióse, por ejemplo, a la teoría simplista de que, con destruir la maquinaria de la sociedad presente, bastaría para que surgiera, como por ensortijado, un mundo nuevo y feliz. En esto, vino a decir, hay tanto atraso como en lo de atribuir todas las lacras de la sociedad a la miseria o a la inseguridad, cuando precisamente ciertas de esas lacras permanecen y aún se acrecientan con el progreso económico.

Seguidamente hizo un análisis de las derivaciones de la lucha de clases y el error que constituye la identificación del anarquismo con la mera agitación obrera. Las condiciones en que se plantea hoy la lucha de clases son completamente distintas de las de los albores de la era capitalista, pues, a poco que se medite sobre el particular, se comprenderá que en el seno de lo que comúnmente se ha dado en llamar clase obrera existen diferencias de categorías y aún de retribución, superiores a las que existían ayer entre los jornaleros más humildes y la clase media, luego llamada burguesía. En este sentido, el conferenciante proclamó la necesidad de seguir de cerca y apoyar todo movimiento reivindicativo, mas sin hacer concesiones al egoísmo corporativo, pues con frecuencia no se observa en el seno un afán de las categorías menos favorecidas. Al igual hizo observar el equivoco de ciertas manifestaciones obreras que desbordan el cuadro reivindicativo y sin embargo no tienen la menor finalidad social; son en el fondo mascaradas que fomentan los partidos políticos, especialmente el mascovita, y los nuevos nacionalismos, frecuentemente tan poco dignos de respeto como los imperialismos caducos.

Respecto a la organización confederal española aludió a la opinión extendida a la ligera de que todo su éxito fue debido al carácter peonil de sus sindicatos. Absurdo semejante no parece admisible sino en quien desconoce por completo el pasado confederal, que lo mismo, naturalmente, podría haber atribuido ese mérito a lo que en la terminología marxista llamamos lumpenproletariado. El conferenciante rebatió esa suposición y señaló la calidad profesional de los fundadores, no sólo de la C.N.T., sino de sus organizaciones predecesoras. La intervención de los peones alcanzó precisamente su mayor realce en cuanto supuso reivindicación de la condición obrera en el sentido moral.

que expresaron los iniciadores del combate social peninsular.

También relacionó el conferenciante el desarrollo del confederalismo revolucionario francés e hizo un esbozo de la situación obrera internacional desde las vísperas de la primera guerra mundial hasta la revolución rusa, época de grandes esperanzas y mayores desilusiones. Su exposición siguió el mismo método respecto a los años transcurridos hasta nuestra guerra civil y la segunda guerra mundial, señalando el triste papel del internacionalismo, que, según la expresiva fórmula de Simon Weil, reunía, como el burro de Rolando, todas las virtudes, salvo la de existir.

El análisis de la intervención libertaria en la revolución de julio y a lo largo de los treinta y dos meses que duró la lucha española contra el fascismo, mereció por parte del conferenciante una atención particular. Señaló no pocas deficiencias, mas también destacó los aspectos positivos y de valor permanente, como fueron la colectivización, la cooperación y los múltiples ensayos de socialización industrial. En este sentido se permitió sugerir, antes de que se viera a España, que entonces la actuación orgánica estaría absorbida por otras cuestiones, la conveniencia de acometer el enjuiciamiento de dicho período con toda franqueza.

A propósito de la emigración y la actividad desarrollada en el Interior, sus conclusiones fueron semejantes. Contra la rutina, contra los formalismos que han ido debilitando el espíritu de iniciativa de los militantes, preconizó el más amplio intercambio de opiniones, y sin perjuicio de que los comicios puedan celebrarse, como hasta ahora, adelantando la idea de constituir unas comisiones locales de trabajo para llegar luego, con los elementos de información necesarios, a la realización de unas jornadas de estudio que, sin adoptar acuerdos, pudieran ofrecer a la consideración del conjunto orgánico el resumen de sus reflexiones sobre los distintos problemas que se le plantean hoy y se le podrán plantear mañana al movimiento.

Como es natural, podríamos discrepar de ciertas opiniones emitidas en la extensa disertación del compañero Gómez Peláez, pero sus intenciones de todo modo resultan innegables. Así lo comprobamos al parecer; los asistentes al acto, dado que se manifestaron, de modo general, en pro de la edición de la conferencia para que pueda llegar al conocimiento de todos los compañeros.

PEPITO

Regional de Aragón, Rioja y Navarra en el Exilio

A todos los hombres libertarios de nuestra Región:

Compañeros:

Cuando pergeñamos las presentes líneas de este LLAMAMIENTO, lo hacemos con el deseo ferviente de que todos y cada uno de quienes lo lean vean en él el mensaje, el testimonio y recuerdo fraternal del ayer revolucionario que nos proponemos establecer de nuevo entre la militancia aragonesa, navarra y riojana.

La Confederación resolvió el lastimoso problema de la ruptura orgánica. No era sensato ni prudente mantener la duplicidad regional ni un momento más. Con la facilidad y nobleza que caracteriza a los hombres de Aragón creemos haber superado dicho problema regional en el exilio, tomando como base las decisiones adoptadas en reuniones celebradas en París y en Toulouse, coincidentes completamente. De hecho, pues, inauguramos una nueva etapa, y ésta requiere sin duda el esfuerzo de todos, de TODO LOS LIBERTARIOS de nuestra Región, con clara conciencia de sus deberes con quienes en el interior de España sufren la tiranía franquista.

La tarea que nos espera es ardua y dura. Los trabajadores de nuestra Región necesitan nuestra propaganda, nuestra consecuente afirmación de todo corazón manifiesto nuestra Región al través de la historia social de la Región aragonesa.

Es inútil presentarnos la situación social y moral de nuestra Región; ésta es similar o, si acaso, peor que el resto de regiones españolas. Por eso es bueno pensar en ello, para llegar con facilidad a la conclusión de que hay que disponerse a realizar un trabajo creador a fin de poner en pie nuestra Región. Este trabajo requiere un espíritu de perseverancia, con fe en nuestros ideales emancipadores que encarna la CNT.

Por tanto, que la Organización Regional decida la celebración de un Congreso Nacional, nosotros debemos aplicarlos desde ahora, a lograr la completa reorganización de nuestros cuadros regionales, teniendo en cuenta el tiempo perdido, el tiempo que debemos recuperar, cuesta lo que cueste.

Estamos seguros de ser comprendidos sobre la inmediata necesidad de reorganizarnos regionalmente, por cuya razón esperamos la adhesión de los compañeros lo antes posible. Ello nos permitirá conocer y confrontar

opiniones y perfilar mejor las labores preparatorias de un Comité Regional que establezca orientaciones precisas y el debido respaldo orgánico a la actividad orgánica regional en el exilio.

Sobre cuánto queda planteado quedan dos compañeros afectados invitados a opinar.

Fraternamente os saludamos.

Por la Comisión Relatora: José Borrás, Ignacio Etxarri, Lorenzo Bermejo y M. Vallés.

Dirección para correspondencia: C.N.T. de España, en el Exilio (Aragón, Rioja y Navarra), c/ rue de Belfort - Toulouse (Francia).

Se vive en Toulouse, marzo de 1961.



Viaje obligado

Chic chac, chic chac, chic chac...
Viaje largo
rostros helados
desfile sin garbo
compañeros inciertos
en vagones cerrados.
Chic chac, chic chac, chic chac...
humores pesados y gendarmes
Ocho caballos
para nosotras
andamos andamos
democracia de demas
presenta su cuadro
Chic chac, chic chac, chic chac...
los trenes avanzan
en silencio ignorando
presentan ustedes
modernos esclavos.
¿Y los derechos del hombre?
Chic chac, chic chac...
en corazones gastados
railes, railes...
¿Y aquí nos paramos
en otra estación
continuamos andando,
del sur al norte, del norte
en horizontes nublados
para nos no ya no brilla
el sol de verano.
Chic chac, chic chac, chic chac...
La Libertad se detiene
en excrementos y orines
entre piernas y brazos
del mundo cortados
cruzando los ojos
hacia espacios lejanos.
¿Y los derechos del hombre?
Democracia de demas...
¿Y los derechos del hombre?
democracia de demas...
penando, penando
el mundo exiliado.

Librería de «Soli»

- «Errico Malatesta» (biografía), M. Nettlau 2,-
 - «Vida y pensamiento de Malatesta», Luis Fabiani (Stefan Zweig cazador de almas), E. Reigis 2,25
 - «Socialismo autoritario y socialismo libertario», Nettlau 1,-
 - «Sembrando Flores», F. Urales 1,50
 - «Criadero de curas. Las doce pruebas de la existencia de Dios», A. Sawa, S. Faure 1,50
 - «Estatismo y Anarquía», M. Bakunin 3,-
 - «El Pueblo», Anselmo Lorenzo 1,75
 - «Conflictos entre la religión y la ciencia», Draper 1,30
 - «La Indomable», Federica Montseny 1,40
 - «Pensamiento vivo de Concepción», Arenal 5,-
 - «Pensamiento vivo de Ramón y Cajal», F. Jiménez de Asúa 5,-
 - «Pensamiento vivo de Luis Vives», Joaquín Xirau 5,-
 - «Pensamiento vivo de Andrés Bello», Germán Arciniegas 5,-
- Giros y pedidos a Roque LLOP, 24, rue Sté. Martine, Paris (XX) CCP Paris N° 1350756

ADMINISTRATIVAS

José García, Toulouse. Devuelta carta a 37, rue du Tarn, con la mención «n'habite pas à l'adresse indiquée» y firmado por el cartero. En cambio, tanto la «SOLI» como el Suple. a tu dirección, no los devuelven. La deuda de ambas publicaciones al 31-12-60, es de 11.645 frs. Esperamos tus noticias.

Ernesto Valor, Mainsvilliers (E. y L.). Después de nuestra carta reclamando deuda, nos llega devuelta y rehusada la prensa. No tenemos inconveniente en dejarla de enviar si éste es tu deseo, pero tu deuda, hasta el 31-12-60 asciende a 7.240 frs. por ambas publicaciones, que esperamos, harás efectivos lo antes posible.

Mánuel Soriano, París. Recibido giro 30 NF. Pagado hasta 31-12-60.

Ramón Franquet, Hôpital de St-Girons (Ariège). Recibido giro; distribuido como dices.

José García, Nevers. Tu giro se recibió el 7-2-61. Con el tienes pagas «SOLI» y Suple. hasta 30-6-61. Los 500 frs. restantes fueron destinados a Viejos.

CENTRO DE ESTUDIOS SOCIALES

Mesa redonda en la Gran Sala del Museo Social, 5, rue de Las Cases, París (Méτρο Solferino).

Sábado 8 de abril de 1961 (de tres a siete de la tarde). Domingo 9 de abril (de nueve a una y de tres a siete de la tarde).

Temario:

1. — Análisis del presente político-social de España.
2. — Examen del exilio y sus tendencias dominantes.
3. — Estudio de las corrientes de aproximación y coincidencia con vistas a la libertad de la Península y a la inmediata convivencia en un clima de respeto mutuo y de progreso.

Avisos y comunicados

EN BURDEOS

Organizada por la F. L. de Burdeos y la colaboración del Grupo de Burdeos de la C. R. de Origen de Andalucía y Extremadura, el domingo día 9 de abril, a las diez de la mañana, en la Bolsa Vieja del Trabajo, 42, rue de Lalande, Francisco Olaya dará una conferencia con el tema «La C.N.T. ante el problema español». Invitados todos los compañeros y obreros en general a este acto.

F. L. DE DLON

Por la presente se convoca a los afiliados a la asamblea ordinaria que tendrá lugar el domingo, día 9 de abril a las diez de la mañana, en el local de la C.G.T.-P.O., rue Vaillant.

F. L. DE CARCASSONNE

El domingo 9 de abril de 1961, se celebrará en Carcassonne, la conferencia de nuestro compañero José Peirats, con el siguiente tema: *Mi*

esta Regional son convocados a la reunión que tendrá lugar el 16 de abril a las 10 de la mañana en el 79 de la rue St-Denis, París (Méτρο Etienne Marcel y Rambuteau).

F. L. DE MONTAUBAN

Esta F. L. comunica a sus afiliados que la Asamblea general que normalmente debía celebrarse el domingo 2 de abril, tendrá lugar el 9 de abril a las nueve y media de la mañana, en la Casa del Pueblo, sala SELLIER. La asamblea quedará abierta a la hora indicada.

GRUPE LIBERTAIRE LOUISE MICHEL ET LIBRE-PENSEE

Organismo vendredi, 7 avril, a 21 heures, précises, salle Trétaigne, rue de Trétaigne, Paris (18) (Méτρο Joffrin), une Conférence avec André LORULOT. Sujet: «L'Eglise et Dieu ou la liberté et la justice». En trée libre.

esta Regional son convocados a la reunión que tendrá lugar el 16 de abril a las 10 de la mañana en el 79 de la rue St-Denis, París (Méτρο Etienne Marcel y Rambuteau).

F. L. DE ROANNE

Anuncia conferencia a cargo del compañero Carlos Zimmerman, el día 16 de abril a las 10 de la mañana en el local social, 36, rue Jean Moulin. Título de la conferencia: «Intereña España».

F. L. DE ORLEANS

Para el 8 de abril, a las 9 de la noche, conferencia a cargo del compañero José Capdevilla bajo el tema: «La ideología a través de la historia». En el local de la rue des Pensées. Habrá tribuna libre.

Le Directeur, JUAN FERRER

Imprentes: Gondoles, rue de la République, 10, Choisy-le-Roi (Seine) y Choisy-le-Roi (Seine).

TRENOS

NECROLOGICAS

COSME MADRARI

El Sr. Cosme Madrari, de la edad de 68 años, falleció el día 2 de abril de 1961 en la ciudad de Burdeos. El funeral se celebró el día 4 de abril a las 10 de la mañana en la iglesia de St-Jacques. El entierro tuvo lugar el día 5 de abril a las 10 de la mañana en el cementerio de St-Jacques.

La Federación de Auvernia se asocia al dolor que nos invade por la pérdida del compañero Madrari, uno de los más profundos y serenos de toda la familia.

Las Juventudes Libertarias son los batallones de choque contra los acuerdos de Muret y pronto toda la militancia confederal toma posición consecuente que se manifiesta mayoritaria en el Congreso de Federaciones Locales celebrado en París el 1 de mayo y siguientes de 1945.

Con anterioridad las J.J. LL. habían celebrado su primer congreso nacional en Francia a mediados de abril y Raúl había pasado a integrar el primer comité de la F.I.L.L. en Francia, que substituía el efímero organismo llamado «Comité Nacional de Reorganización de las J.J. LL.» en el cual, si bien Raúl no participaba nominalmente, había intervenido para la redacción de su boletín («Reafirmación Acrata»).

Este militar intenso de Raúl en las filas juveniles podría interpretarse como una posición suya desdramatizadora frente a la rama confederal, pero se trataba más bien de una estrategia que el mismo Raúl nos explica en la carta que con fecha 30 de octubre de 1944 me manda a París: «Tampoco compartía el criterio del resurgir juvenil, pero coincidía con los iniciadores en la necesidad de reacción contra el Estado Mayor de Montpellier y contra las logias masónicas. Tengo la firme convicción de que nuestro trabajo no fue esencial...»

La carta, escrita a escasos días del pleno de Muret, que ratifica la posición colaboracionista sostenida por varios, el «Estado Mayor» de Montpellier, como dice Raúl, refleja el temor de que la C.N.T. se atascase en el lodazal de la política y deje su trayectoria revolucionaria. Raúl pensó de inmediato en el resurgir juvenil como pensó en organizar a las sociedades secretas a imagen, y semejanza de las bakunianas. En la misma misiva ya mencionada añade: «Hoy frente a la actitud de los compañeros de un número considerable de nuestros hombres, me imponen la creación de una sociedad secreta anarquista que trasparezca el espíritu que está en el fondo del movimiento nacional...»

CONTRIBUCION A UNA BIOGRAFIA

Raúl Carballeira

por Victor GARCIA

hay que reivindicar los postulados antiestatales de la Primera Internacional que la informan y que constituyen su única vitalidad. Pero no abandonemos a los trabajadores confederales a merced del reformismo político y la masonería internacional porque si así obramos dejaremos de ser factor determinante en la lucha social y nos convertiremos en cuatro grupos de soñadores de Arcadias (29).

Esta es la causa, según Raúl, de que la C.G.T. francesa haya dejado de ser la organización revolucionaria de antaño. Si los compañeros anarquistas no se hubieran separado de ella, hubiera sido posible influenciar a los trabajadores franceses mucho más abiertamente y directamente que desde fuera como se ha pretendido hacer. «Nosotros — añade — podemos tener nuestros grupos afines pero sin perder contacto con los trabajadores y el pueblo en general. El anarquismo es como Anle, con la sola diferencia que mientras al último le daba la fuerza la madre Tierra; al primero se la ha dado el pueblo» (30).

A medida que vamos conociendo el pensamiento de Raúl tal cual lo expresaba él mismo, nos vamos dando cuenta de las marchas forzadas que nuestro hombre ha realizado para formarse una cultura de valía. Su autodidactismo lo ha llevado a todos los campos, y a todas las fuentes. Sin el guiño ni el programa de la facultad universitaria, como todos los autodidactas, Raúl se lanzó a leer todas las fortalezas intelectuales que la humanidad ha producido en el campo de la cultura. En el campo de la filosofía, la historia, la literatura, la ciencia, la filosofía, la historia, la literatura, la ciencia, la filosofía, la historia, la literatura, la ciencia...

ria y en tal o cual autor sino que, como los grandes navegantes polímicos, encarró el objetivo con todos sus instintos bien desparados de manera a no dejar nada de cuanto se cruzara en su camino.

Por esto, quizás con atisbos de empacho algunas veces, Raúl jalona sus misivas y sus artículos literarios con citas clásicas en las que van revueltos Hobbes, Malatesta, Sócrates, la mitología helénica, Bakunin, Barret, Nietzsche, Tucker, Kropotkin, Tolstói, Lao Tsé.

Empero, donde ya se perfila una posición firme es en la trayectoria ideológica. Ya había rebasado, sobradamente, el acertar en lo principal que señala Alajz. Cuando se trataba de anarquismo, Raúl acertaba en lo principal y en lo secundario. Ya no se trataba de acierto y si más bien de convicción rayando con la infalibilidad casi.

La posición de Raúl es la del anarquista que no teme el contacto de otras corrientes sociales. La fuerza del anarquismo, le ha dicho bien claro, la da el propio pueblo. Retirarse a la torre de marfil es renunciar a esta fuerza. Basta tener convicciones firmes sobre los ideales ácratas para que el anarquista se sienta inunizado de las corrientes arquistas que tratan de socavarnos el terreno. Qué hadi se llame a engaño y que ninguno vaya a pensar que la presencia del anarquista en las luchas sindicales y obreras pueda implicar una transigencia y un empañamiento de las puresas idealistas. El sindicalismo no es más que un medio frente a todos los confusos que se desmenuzan en un sinnúmero de direcciones que no conducen a nada.

el anarquismo activo. Hemos de predisponer las conciencias a la aceptación de nuestro ideal integral de lo contrario el Movimiento Libertario siempre irá de tumbó en tumbó perdido en el dedaño del rutinarismo sindical y del burocratismo enervante, esterilizador y contrarrevolucionario...» (31). Raúl clama por los buenos tiempos del anarquismo, a pecho abierto y está esperanzado en que «aún quedan muchos espíritus que están por los vientos locos de lo inaccesible, como escribía Tagore, y esta certidumbre interior me consuela y me estimula» (32).

El hermetismo en que se encerraba frente al recién llegado hizo que muchas veces se le considerara orgulloso; individualista. Gran número de excelentes compañeros que no lograron tratarle a fondo se llevaban esa impresión de Raúl es un individualista, decían. Como dice Alajz, «El auténtico Raúl aparecía cuando por las buenas el interlocutor sabía sugerirle. Un amigo suyo quiso hacersa por las malas con él, como un diablo, y nada consiguió. Creía que Raúl era puritano, cuando era fundamentalmente puro» (33).

(27) — Es curioso observar la fertilidad que existía en los días que precedieron al Congreso de Federaciones Locales que debía celebrarse en París en mayo de 1945. En carta del 27 de abril de 1945 me escribe París randomando las incidencias de las reuniones de la Federación Local de Toulouse y en ella me narra las intenciones de un compañero cuyo nombre no hace al caso. «Este tenía la absurda pretensión de convertir a las Juventudes en un instrumento ciego de una entelequia llamada especifica. La novicia mentalidad kukulkanera tendente a introducir un organismo dentro de otro organismo y un tercero dentro de éstos, hasta lo infinito, alcanzaba en aquellos momentos las cimas del paroxismo».

(28) — Carta de fecha 23 de noviembre de 1944, en Toulouse.

(29) — Carta citada.

(30) — Idem, idem.

(31) — Carta citada.

(32) — Carta citada.

(33) — Carta citada.

El hermetismo en que se encerraba frente al recién llegado hizo que muchas veces se le considerara orgulloso; individualista. Gran número de excelentes compañeros que no lograron tratarle a fondo se llevaban esa impresión de Raúl es un individualista, decían. Como dice Alajz, «El auténtico Raúl aparecía cuando por las buenas el interlocutor sabía sugerirle. Un amigo suyo quiso hacersa por las malas con él, como un diablo, y nada consiguió. Creía que Raúl era puritano, cuando era fundamentalmente puro» (33).

(27) — Es curioso observar la fertilidad que existía en los días que precedieron al Congreso de Federaciones Locales que debía celebrarse en París en mayo de 1945. En carta del 27 de abril de 1945 me escribe París randomando las incidencias de las reuniones de la Federación Local de Toulouse y en ella me narra las intenciones de un compañero cuyo nombre no hace al caso. «Este tenía la absurda pretensión de convertir a las Juventudes en un instrumento ciego de una entelequia llamada especifica. La novicia mentalidad kukulkanera tendente a introducir un organismo dentro de otro organismo y un tercero dentro de éstos, hasta lo infinito, alcanzaba en aquellos momentos las cimas del paroxismo».

(28) — Carta de fecha 23 de noviembre de 1944, en Toulouse.

(29) — Carta citada.

(30) — Idem, idem.

(31) — Carta citada.

(32) — Carta citada.

(33) — Carta citada.

Presencia de la Primavera

HABRA llegado la primavera cuando este apunte vea la luz. Lo dice el cielo, lo dice el campo, lo dicen los pajarrillos. El perfume de « resurrexit » que todo exhala no engaña. Olor penetrante de nacencias campestres. Huele a maternidad. El sol es de oro obrizo. Algunas nubecillas de carmín, cirros, ensangrientan el espacio. Quietud. Cosas amodorradas. Orantes árboles en absoluta inmovilidad. Las fuentes... glu, glu, glu... manan agua con iris. Todavía los resaltes de luz son fuertes, y bien que el día se halla a gusto y no quiere irse, ya el astro otea la almohada donde afirmar la cabeza.

Marzo, consagrado a Marte, el dios de la guerra. Aquel « vieja » que al principio de la primavera junto al Beau Séjour paró, que cabalgaba en un bruto como el de Seyano, en un caballo de desgracia como el de Atila, llamado « Vercegetoris », y cuya misión era la de repartir por doquier rigores, ha cambiado de hemisferio. Ahora la decoración es distinta. Aparece todo vestido de nuevo. Los árboles tienen hoja de estremo y las mustias palmeras lozanas. Hay gran afluencia de mariposas. Perfuman los jardines recién pintados de verde. Salen a pasear las lagartijas. Sólo « El Triunfo de la Primavera », cuadro de Botticelli, llega a parecerse a éste. Las parejas de enamorados se nos figuran Ceres y Endimión...

Cuando este apunte vea la luz estaremos en Primavera. Primavera es optimismo. Despertar de un sueño fatigoso. Salir del túnel del invierno a la luz. Tener mayor capacidad de visión. Adquirir confianza. Ganar en salud. Caer de lo alto el azul gota a gota y saturarnos de infinito.

Enfermos del Beau Séjour, ¿qué mejor remedio que la primavera? Abrid la ventana de la « chambre » y dejad que el sol os visite. Que entren los espejismos exteriores a confortaros. Que el aroma de los huertos de ambas casas halle el paso libre. Abrid las ventanas y aspirad con fuerza la primavera. El día madura. El sol es un cuajaron púrpura en el azul cristal del cielo. Todavía hay cendales de aurora friolentos que retienen en la cama. Poco a poco el gris perla se derrite a manera de un terrón de azúcar, conforme el amarillo solar sube de punto. Cuando la respiración de las plantas es más densa y las pintadas florecillas terminan de hacerse la « toilette »...

Enfermos del Beau Séjour, un día bueno viene. Fijáos, está desprezándose la mañana. Trae consigo más esperanzas que heno. Lleva ese carretón de la calle pueblera con trájín de gleba. ¡Avenida del XV Cuerpo, como el caminito amigo de la canción, que andadita por la franja con bancos comunes te fengó! La luz parece como si chisporroteara. Vienen ganas de fumar un cigarrillo y pedirle al sol fuego...

Clamoroso es el himno de la primavera y no se siente: color de cresta de gallo tiene la primavera y no se manifiesta: emanaciones de matriz fecunda exhala la primavera y placer al olfato. Nostriza de la « creación, incesante parturienta, madre de la vida. Moza remozada — mamas de cabra rumiona y caderas de anfora románica — de una a otra témpora más hermosa. Vestida de frondas glaucas, llovida de ofuscante pedrería, las cristalinatas aguas de los estanques son sus espejos. Incita la fendalera de césped a enrollarla y cargar con ella. Gorgoritean de picadillo los mirlos. Por todas partes, la munificente Ceres va asperjando salud.

Enfermos del Beau Séjour, saludad y esperanzad, que ha huido el invierno. ¡Animo! El invierno es incineración, la primavera ignición.

... Con la primavera vuelve a ser todo.

PUYOL

Amigos de Felipe Alaiz

No se trata de un grupo de admiradores del gran escritor fenecido, sino de una multiplicidad de amigos de Felipe y de la literatura libertaria de la que Alaiz fue uno de los mejores exponentes, y cuyos escritos nos hemos propuesto revivir en beneficio de la amistad y de una sociedad igualitaria y por ende, sin Estado.

Amigos de Alaiz y de su obra hay muchos, pero los primeros en corresponder los citamos acto seguido en espera de que muchísimos más les secunden.

Compañeros y sus aportaciones (dando derecho a otros tantos ejemplares de « Quinet »):

Burdós, Aranda 5,00 NF.; Bolbe, José, Cerdas 5,00; Polissons, Rodríguez 5,00; Roussel, Ciriaci Quesada 5,00; Aubierre, José Meñana 5,00; Medoc, José Martínez 5,00; Juan Hierro 5,00; La Rochela: Luis Martínez 5,00; Antonio Fullola 5,00; Mont de Marsan, Villardel 5,00; Castelsarrasin, Ramón Rivera 5,00; Quillan, Felipe Tñero 5,00; St-Jullien de Meiz, A. Alvaro 5,00; Carcasona, Manuel César 10,00; Sète, Eugenio Caballero 5,00; Pamiers, Ciriaci Pueyo 6,00; Perpignan, Mariano Puzo (en nombre de varios) 80,00; Anzueta, Martínez 5,00; Auville, Ambrosio Serena 5,00; St-Jean de Vidas, José Pascual 5,00; Marsella, Campuzano 35,00; F.R. (un octogenario del Ariège) 30,00; Ivry, Ortola, 5,00.

París: Porquet 5,00; Francisco Cobos 5,00; Muntané 5,00; Costo 100,00; Abadías 5,00; T. Guillén 5,00; José Costo 100,00; Valle 5,00; A. Llop 5,00;

Continente 5,00; Ramón Alvarez 5,00; Costo 100,00.

Federación Local C.N.T. de Combede la-Ville 15,00; Jaime Martínez de id. 5,00; St-Etienne, M. Martínez 5,00; Un anónimo de La Rochela 5,00; Caracas (Venezuela), Germinal Gracia (en nombre de varios) 117,00.

Total recogido hasta ahora: 763 NF.

EN LYON

GRAN MITIN CONFEDERAL

A todos los compañeros y simpatizantes y compatriotas de Lyon y localidades limítrofes.

Esta F. L. os invita al Mitin de reafirmación Confederal, que tendrá lugar el domingo 9 de abril a las 9 de la mañana en la sala Etienne Dolet, rue Bichat, a 100 metros de la estación Perrache.

En el que tomarán parte los compañeros Ramón Liarte y Roque Santamaría y por las Juventudes Libertarias, Alejandro Lemels.

Por la tarde a las 2 y media el grupo artístico « Tierra y Libertad » pondrá en escena el drama en tres actos « Nuestra Natacha », de Alejandro Casona.

El presidente Kennedy había informado previamente por conducto diplomático al dictador portugués de sus intenciones, la decisión tomada de antemano, no podía ser modificada por las consideraciones del gobierno lisboeta. Los comentaristas más reaccionarios del llamado « mundo libre » han puesto el grito en el cielo. Consideran un error la decisión de Kennedy y toman muy en serio la amenaza velada de Salazar de retirar a su país del OTAN. Temen el debilitamiento que sufriría la Organización por la dimisión de uno de sus miembros, lo que supondría un peligroso

SOLIDARIDAD OBRERA

Portavoz de la Confederación Nacional del Trabajo de España

ORGANE HEBDOMADAIRE DE LA C.N.T. D'ESPAGNE EN EXIL (XI^e REGION)

Red. y Adm.: 24, rue Ste-Marthe, Paris (X^e). — Télef.: BOT 22-02. Id. talleres: BEL 27-73. Giros: CCP Paris 1350756, Roque Llop, 24, rue Ste-Marthe (Paris X^e)

JOURNAL AUTORISE PAR L'ARRETE MINISTERIEL DU 8 MARS 1948

SUSCRIPCION INDIVIDUAL
Trimestre 3 90 NF
Semestre 7 80 NF
Año 15 60 NF

EXTRACTO DE UN LIBRO EN PREPARACION

Autobiografía de un obrero

TODO marcha regularmente, empujando la vida a sonreírse... cuando el 18 de Julio de 1936 el general traidor Francisco Franco arremete contra el pueblo, valiéndose de la ayuda de los mercenarios de Marruecos. El pueblo le responde con brío, a pecho descubierta y sin armas adecuadas, haciéndose dueño de la situación en pocas horas. ¿Para qué continuar hablando de esta gesta tan heroica y ejemplar de un pueblo tan noble? Jamás podré expresarme como mi entendimiento desearía... y dejo a los historiadores imparciales y sinceros hacer el relato de este prestigioso Movimiento Revolucionario, donde los hombres más valiosos y dignos del pueblo ibérico dejaron sus vidas, en donde los elementos más destacados de la revolución, defensores de la Libertad y la Justicia, regaron los campos con su sangre fertilizadora, dejando huella de un posible advenimiento de la sociedad Comunista Libertaria.

Ayudado por Alemania, Italia y Portugal, naciones beligerantes y con acuerdos de regularlas (por la ayuda que le aporten) las islas Canarias y Baleares, Francisco Franco el felón, convierte a España en un campo de batalla y de prueba. Mi padre y hermano mayor como todo buen español amante de la verdadera Justicia, hacen frente a las hordas falangistas que provienen de Navarra, y yo criatura indomable extraña los perdigones de los cartuchos de caza, reemplazándolos por bolas de plomo en el local del Sindicato Unico, que las noches me las hubiera pasado sin dormir, por el entusiasmo que ponía en tal obra.

Bilbao mantuvo con energía y valor inigualado durante meses la ofensiva lanzada por el general Mola, ocasionándole pérdidas incalculables. Este pueblo soportó por la Libertad y con la abnegación de sí mismo, bombardeos criminales de la aviación y de la marina franquista, alemana e italiana, resistiendo tenazmente y con brío el mayor calvario que se conozca. La población pacífica era asesinada de esta manera... y el mundo parecía que se complacía observando asesinatos de niños, mujeres y ancianos. Guernica la mártir no será jamás olvidada por este digno pueblo, y de entre sus ruinas brotarán sus justicieros en un próximo futuro. « Piedra Lemona » de imborrable recuerdo quedó pulverizada por los bombardeos de los aviones alemanes Junkers y Heinkel. Con qué admirable desprecio a la vida defendían nuestros milicianos todas estas posiciones. Los batallones confederales sostenían una lucha vida o muerte contra los invasores destacados entre ellos los Malatesta y Bakunin, cuernos de combate de alto prestigio de la zona norte española.

Ya habían logrado los fascistas cercar la ciudad de Bilbao, habiéndose apoderado de Archanda, última defensa de esta capital. Las salidas eran difíciles y exhaustas. Mi buen profesor esperaba a que yo apareciera para que mutuamente saliéramos de las llamas del infierno. Salimos a duras penas del cerco, emprendiendo

a pie y por carretera la retirada dirección Castro Urdiales. Las carreteras eran ríos de sangre, cadáveres de niños, mujeres, ancianos y milicianos que huyendo de las garras del invasor éste ametrallaba y bombardeaba con la aviación y la escuadra de países beligerantes: Alemania e Italia.

La vispera de la caída de Santander en manos de los Italianos, embarcados en el « Sarastone », barco inglés de mercancías y con rumbo a Francia mi madre, hermanas y yo por ser menor de edad. Quien no haya pasado por estos trances de desespero y precipitación, ignora los sufrimientos

por Félix Alvarez de Calgary

que padecen y esfuerzos que realiza el ser humano por su conservación. Madres suplicando y pidiendo auxilio para salvar al hijo que se había caído al agua en el momento de embarcar y que nadie hacia eco de sus súplicas. Niños que por temor de quedarse en puerto viendo sus familias ya embarcadas saltaban estrallando contra proa y popa. Otros eran arrojados por la multitud que sabiendo las plazas limitadas del barco y por temor a quedarse en puerto intentaban pasar por entre las pternas de esa masa humana aglomerada en el puerto. Es indescribible detallar estos momentos de epepeya de un pueblo cuando no desea caer en las manos del verdugo. No se olvidará que Santander estaba cercado por el enemigo y que la única huida posible nos la permitía el mar, exponiéndonos a la captura y bombardeos de los buques de guerra franquistas y extranjeros: alemanes e italianos.

Repleto el barco de niños, mujeres y ancianos salimos rumbo a Francia. Era impresionante ver toda esta carne humana acostada en las bodegas: Gritos, chillidos y sollozos emitían por doquier las madres, esposas, amantes y hermanas que dejaban a sus seres queridos en una lucha donde se jugaban la última carta de salud, teniendo pocas esperanzas en verlos jamás. Fue el encargado de distribuir la ración alimenticia a todas estas sombras humanas, por no pa-

decer mareos y vómitos, hablar francés y entenderlo un poco el capitán del barco. Con qué precaución tenía que andar por no pisar los cuerpos tendidos y amontonados dejándose un espacio reducido para asentar los pies. Al igual que hacia con mis familiares hacia con todos ellos, atenderlos en sus mareos y vómitos, así como en sus ánimos y desesperanzas poco brillantes en esos días trágicos.

Hallándonos en aguas territoriales francesas y al atardecer, aparece un barco de guerra que al acercarse reconocimos todos ser el barco franquista « Almirante Cervera ». Conversan los dos capitanes por medio de altavoces, exigiendo el capitán del buque franquista la carga del « Sarastone » con órdenes de conducirlo al puerto de Pasajes (Guipúzcoa). El capitán del « Sarastone » dice no aceptar más órdenes que las de su gobierno, y que continuará con rumbo señalado, por este último, y para ello telegrafía a los buques de guerra de su bandera, acudiendo rápidamente el destructor H. 65... Apuntando éste con sus cañones al barco pirata franquista le obliga seguir otro rumbo y éste simultáneamente desaparece. Al rumorearse el acontecimiento en la sala del « Sarastone », se alborotan los nervios, y todos y el que más, decidimos cualquier sacrificio, antes que la captura por estos asesinos a sueldo. Entrado todo a su punto normal, nuestra nave continuando su ruta entraba en puerto de Saint Nazaire (Francia), sanos y salvos después de más de tres días y noches de viaje, de inquietudes, mareos y toda clase de promiscuidades.

Tuvimos un recibimiento espectacular por el pueblo francés: frutas, medicamentos, ropa, etc., eran distribuidos por todas partes. « Qué entusiasmo poseer de todo después de tantos años de vicisitudes ». Distribuidos por grupos en la ciudad de Nevers, fuimos enviados a Micon (Saône et Loire) donde fuimos albergados en el Convento de las Carmelitas (unos años más tarde volvería de nuevo como refugiado sino en un campo alemán). Vivíamos la época del Frente Popular francés presenciando manifestaciones con grandes carteles que decían: « Des canons, des avions pour l'Espagne Républicaine » pero que la No Intervención boicoteaba...

30 de abril de 1961, a las 9 1/2 de la mañana

en el Palacio de la MUTUALITE

Mitin de afirmación confederal

Con la participación de:

- Un compañero de la C.N.T. francesa.
- J. PEIRO, por la F. L. de París.
- J. BORRAZ, del Secretariado Intercontinental.
- F. MONTSENY, directora de « CNT ».
- BALKANSKY, del secretariado de la A.I.T.

¿Cambio de rumbo?

por Francisco FRAK

solución de la facilidad a que más se ha acercado hasta el presente, deberá incrementar su ayuda a los regímenes rabiosamente anticomunistas, como el de Franco, haciendo prevalecer la eficacia del combate sobre las demás consideraciones.

En el otro caso, que parece ser el que retiene las preferencias del nuevo presidente, las prestaciones de nuevo orden para la implantación de regí-

OBRAS DE Felipe Alaiz

ESTA ultimándose « Quinet », tomo I de las « Obras de Felipe Alaiz » que « SOLI » ha propuesto a sus lectores y al público en general.

« Quinet » contendrá unas 250 páginas constando en ellas, además del texto peculiar a la obra, 15 dibujos interiores del artista Ramón Segarra, un prólogo del compañero José Peirats, una justificación de « Quinet » por su propio autor, cubriendo la portada una alegoría muy estilizada original del artista Shum.

El libro se venderá a 5,00 NF. (15 por 100 de descuento a Federaciones Locales y paqueteros), siendo de desear que los pedidos se hagan cuanto antes para regularizar la tirada.

Dirigirse a Roque Llop, 24, rue Ste-Marthe, Paris (10^e). Para los envíos utilícese la misma dirección y CCP. 1350756.

menes democráticos en aquellos países sometidos a la influencia yanqui y dominados actualmente por dictadores, debería desarrollarse. Quedarían entonces a Franco muy pocas posibilidades de mantenerse más tiempo en la cuspide. Ante esa eventualidad, habría que tener en cuenta que la ayuda que tuvo el franquismo en los tiempos que siguieron a la terminación de la guerra por parte de todo el mundo católico, no tendría ahora ni la misma fuerza ni la misma eficacia. Franco con los años se está gastando y sus enemigos que en aquellos momentos parecían terribles y peligrosos por el deseo de venganza consecutivo a la guerra civil, han perdido con el tiempo agilidad de miembros y dureza de garra. Los valientes que podían temerse entonces son mucho menos amenazadores actualmente. Los veintitantos años durante los cuales ha podido el dictador español moldear a la juventud han tenido una influencia que nadie puede negar, inferior, claro está, a la que hubiese deseado el déspota, pero muy superior a la que imaginan los más ilusionados de sus adversarios. Es suficiente hablar unos momentos con las gentes que vienen de España para comprobar el grado de irresponsabilidad política y social a que se puede conducir a un pueblo en unos lustros de dictadura enérgica y cruel. Aun siendo por convencimiento enemigos del régimen, les falta la fe en un posible cambio. Quedan, sí, algunos sectores más instruidos pero no parece atrevido afirmar que son infimas minorías y que la clase obrera debe dar muestras de clarividencia y energía para que, la ocasión llegada, todos los sacrificios consentidos en lo que va de siglo no sean, una vez más, baldíos.

Si el presidente Kennedy ha pretendido con el voto de su delegación en la ONU hacer demagogia ante los países afro-asiáticos, es cosa que no podemos considerar en esta ocasión, pero sí ha dado el primer paso para coordinar los ideales con los actos, el voto podemos considerarlo como prometedor. A los españoles cabe intentar forzarle la mano haciéndole ver que una de las maneras de no intervenir en los asuntos internos de los países es no armando a las tropas de los tiranos y no sosteniéndoles económica y moralmente.

Nadie, amigos ni enemigos, creen que sufra un relajamiento la decisión de los Estados Unidos de oponer una barrera eficaz a la progresión del comunismo. Lo que está en juego son las tácticas a emplear, y el apoyo a dictadores, aparentemente seguros, puede resultar uno de los errores más grandes que puede cometer un dirigente político.

Lo sucedido en Cuba, donde los Estados Unidos apoyaron en forma tan descarada a Batista, y las consecuencias que aquella actitud ha tenido al hacer reaccionar al pueblo cubano contra su poderoso vecino, deseamos que sirva de ejemplo al actual presidente y a sus consejeros.

La cuestión de las razas

LA idea de raza ha dominado largo tiempo la historia, y no es sorprendente, después de que se ha tratado de explicar casi todos los grandes acontecimientos históricos por el antagonismo de las razas, que se trate de explicar por la diferencia de las razas la diferencia de las formas sociales. La diferencia que separa las instituciones de Esparta de las instituciones de Atenas ¿no ha sido atribuida muchas veces a la diferencia que separa la raza dorada de la raza jonia? ¿No se han distinguido también, para dar cuenta, a bulto, de los rasgos que oponen las formas sociales de Oriente a las formas sociales de Occidente, razas pasivas, predestinadas a la subordinación; y razas activas, predestinadas a la igualdad? ¿Cuántas personas, en fin, han repetido que los germanos habían traído a Europa, con su sangre, por decirlo así, la idea del derecho individual y de la libertad?

Sin duda, hay motivo para limitar el valor de esas consideraciones etnográficas. Es fácil reconocer que, en razas muy diferentes, formas sociales análogas pueden prosperar, o, recíprocamente, formas sociales opuestas en razas parientes. Mucho más en una misma sociedad, individuos de razas muy diferentes pueden encontrarse estrechamente unidos. Ya la familia cuenta muchos otros lazos que los lazos físicos; frecuentemente, desde la más remota antigüedad, el parentesco no es en ella sino ficción, y son creencias comunes e intereses comunes los que, más bien que una común genealogía, constituyen su verdadera unidad. A fortiori, la nación se libera, y cada vez más, de las necesidades étnicas; reúne y funde en su crisol las razas más diversas, y las distinciones que establece entre sus miembros están lejos de corresponder siempre y en todas partes a las distinciones de raza. En Inglaterra, bajo Enrique II, los legistas declaraban ya imposible distinguir un inglés de un normando. En Gales, se sabe ahora con qué rapidez singular las razas germana, céltica y latina se confundieron. En presencia del análisis de Fustel de Coulanges, se han visto dispersar la mayor parte de las tesis etnográficas tan largo tiempo caras a los historiadores. La invasión germánica ha aparecido, no ya como una lucha de razas, sino muy exactamente como una lucha de formas sociales, a saber, como la lucha del régimen de la banda guerrera contra el régimen del Imperio. Así es como las formas sociales, bien lejos de no ser, siempre y en todas partes, sino las consecuencias de las disposiciones étnicas, aparecen muchas veces independientes, y capaces de obrar sin ellas, o aun contra ellas. Eso basta para probar que, si la raza explica ciertos caracteres de las sociedades, no podría hacerse de ella la única responsable de todos sus caracteres.

El suelo, a su modo, les hará llevar su marca. Es muy cierto que la configuración y hasta la situación climática de un país influyen sobre la multiplicidad y la organización de las relaciones sociales. El desierto invita a los hombres a vivir en tribus errantes más bien que en naciones centralizadas. Un país de montañas mantiene de ordinario los grupos sociales separados, por eso mismo conserva y los homogéneos. No sin razón se ha atribuido a las montañas una influencia « conservadora ». Las costas, sobre las cuales los elementos más heterogéneos, traídos por las olas, pueden entrar en contacto, forman las sociedades más móviles en cierto modo, y menos tradicionales. La diferencia de los países, mejor que la diferencia de las razas, da cuenta de la diferencia de las sociedades atenienses y espartanas.

C. BOUGLE

CRUJIDOS

Por París deambula un periodista go, Franchon, la Vermeersch... y Carlos Sentis — sopeado por la toda la retahíla.

cuahara franquista.

Lo que le obliga, a veces, a tragar y los católicos españoles, franceses, italianos, belgas, los religiosos protestantes de Holanda, Gran Bretaña, Alemania, etc.

Como es el caso de ahora, con respecto a una Conferencia pro Antinstita a los presos y estudios políticos de España.

En lugar de informar desde Francia, es desde España que le informan a él.

« La Conferencia ha sido comunista. Thorez, la Triolez, Aragon, Lon-

El Hotel Continental más se parecía al interior de un templo que a la sala de fiestas de L'Humanité.

El pobre Sentis se repite como un condenado a muerte con poca esperanza de gracia: « Comunismo, comunismo ».

Para gritar así hacen falta entendedores? ¿No sale nada original de la calabaza? Porque el grito es esta archisobada.

Gran recurso de ese Carlos ha sido de la prensa socialista, la que ha sentido una conferencia influenciada por los bonzos comunistas. ¡Por qué no picar, Carlitos, en esa misma prensa cuando descubre maldades franquistas?

Sentis se ocupa de la Conferencia sin haber puesto pie en la misma. Lo que no obsta para que cualquier día nos abra contándonos chérrimos ajenos, los del Alcázar de Toledo, por ejemplo.

Tampoco los Cides de la Falange vacacionera en la capital de Francia se preocuparon de herósmos. Un papelecho suyo arremetiéndolo contra Francia, Inglaterra y Estados Unidos no osaron repartirlo en la Conferencia a pesar de estar dirigido a la misma. Ni siquiera se atrevieron a firmarlo. ¿Cuál alumberrax de las letras patrias escribió esa indecencia nazifalangista?

« La amnistía fue promulgada por Franco el 9 de octubre de 1945 (La Vanguardia de Barcelona), y es verdad. Hay 200.000 españoles amnistiados por fusilamiento antes y después del 45, y la máquina de producir delitos de opinión aún funciona para aporreamientos y encarcelamientos triunfales. Pero en 1945 la amnistía fue concedida... España de Tángier: « Los delitos de hace 20 años una ley de 1944 los de ja cancelados... » y los delincuentes encarcelados o encarcelados, si se encarceran.

De la conferencia — de por sí titida — aprovecha no más el revuelto producido. Dog mi firma — las mejores del mundo — valen para darles un cotarro a Franco y un aporreamiento de piuma a los escritores que obsecramente le sirven. —